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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Utersum am Donnerstag, dem 14.06.2018, im 
im Taarepshüs. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:25 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Göntje Schwab Bürgermeisterin  
Herr Michael Brodersen   
Frau Janette Carstensen   
Frau Meike Clausen   
Herr Björn Hansen   
Herr Brar Nickelsen   
Herr Jörg Rosteck   
Herr Karsten Rosteck   
Herr Erk Wögens   
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann   
Frau Petra Querfurth-Göttsche   
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Übergabe des Vorsit-
zes an das älteste Mitglied 

 3 .  Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Frakti-
onsvorsitzenden 

 4 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 5 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 6 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten 

Bürgermeister 
 7 .  Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 8 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 33 

Abs.5 in Verbindung mit § 53 GO 
 9 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amts-

ausschuss gemäß § 9 AO 
 10 .  Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter der ständigen Ausschüsse nach der Haupt-

satzung 
 10.1 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 10.2 .  Kurausschuss 
 11 .  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 12 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gemäß § 46 Abs. 5 GO 
 13 .  Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Orga-

nisationen und Vereinen, sofern die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister nicht selbst 
die Vertretung wahrnimmt 

 13.1 .  Zweckverband "Tourismusverband Föhr" 
 13.2 .  Zweckverband "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
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 13.3 .  Wasserbeschaffungsverband 
 13.4 .  Forstbetriebsverband 
 14 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 15 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 46. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 16 .  Einwohnerfragestunde 
 17 .  Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin sowie Kurbetriebsangelegenheiten 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeisterin Göntje Schwab begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit 
sowie die form- und fristgerechte Einladung fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Übergabe des 
Vorsitzes an das älteste Mitglied 

  
Bürgermeisterin Göntje Schwab stellt fest, dass Herr Brar Nickelsen das älteste Mitglied 
der Gemeindevertretung ist und übergibt den Vorsitz an diesen. 
 
 

 3. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 

  
Es werden keine Erklärungen abgegeben. 
 
 

 4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Herr Brar Nickelsen bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters bzw. der 
Bürgermeisterin. Es wird Göntje Schwab für die Wahl zur Bürgermeisterin vorgeschla-
gen. 
Es wird geheime Abstimmung beantragt. 
 
Die Auszählung ergab folgendes Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja- Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
Frau Göntje Schwab  wird mit der erforderlichen Mehrheit zur Bürgermeisterin gewählt. 
 
 

 5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunde 

  
Herr Brar Nickelsen händigt Frau Schwab die Ernennungsurkunde aus. Er verpflichtet 
und vereidigt die Bürgermeisterin und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 

 6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-
wählten Bürgermeister 

  
Herr Brar Nickelsen übergibt den Vorsitz an Bürgermeisterin Göntje Schwab, die die 
weitere Sitzungsleitung übernimmt und sich zunächst für das in ihr gesetzte Vertrauen 
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bedankt. 
 
 

 7. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürger-
meisters, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernen-
nungsurkunden 

  
Es wird für die Wahl zum 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin Herr Erk Wögens  
vorgeschlagen. Es wird offen abgestimmt.. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 8 Ja-Stimmen  1 Enthaltung 
 
Herr Erk Wögens wird mit der erforderlichen Mehrheit zum 1. Stellvertretenden der Bür-
germeisterin gewählt. 
 
 
Es wird für die Wahl zum 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin Herr Brar Nickelsen 
vorgeschlagen. Es wird offen abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 8 Ja-Stimmen  1 Enthaltung 
 
Herr Brar Nickelsen wird mit der erforderlichen Mehrheit zum 2. Stellvertretenden der 
Bürgermeisterin gewählt. 
 
Frau Schwab händigt Herrn Erk Wögens und Herrn Brar Nickelsen die Ernennungsur-
kunde aus. Sie verpflichtet und vereidigt die Stellvertretenden Bürgermeister und führt 
sie in ihr Amt ein. 
 
 

 8. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß 
§ 33 Abs.5 in Verbindung mit § 53 GO 

  
Bürgermeisterin Göntje Schwab verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Gemeinde-
vertretung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihr Amt ein. 
 
 

 9. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gemäß § 9 AO 

  
Es wird Herr Erk Wögens für  die Wahl zum Stellvertretenden für das ehrenamtliche 
Mitglied im Amtsausschuss vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen  0Enthaltung 
 
Herr Erk Wögens wird zum Stellvertretenden für das ehrenamtliche Mitglied im Amts-
ausschuss gewählt. 
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 10. Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter der ständigen Ausschüsse nach der 
Hauptsatzung 

  
 10.1. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Es werden Jörg Rosteck, Janette Carstensen und Björn Hansen für die Wahl der Mit-
glieder des Rechnungsprüfungsausschusses vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Es werden Jörg Rosteck, Janette Carstensen und Björn Hansen als Mitglieder des 
Rechnungsprüfungsausschusses gewählt. 
 
 

 10.2. Kurausschuss 
  

Der Kurausschuss soll zukünftig aus den 9 Mitgliedern der Gemeindevertretung beste-
hen. Im Vorwege auf die Änderung der Hauptsatzung werden alle 9 Gemeindevertreter 
vorgeschlagen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Es werden alle 9 Gemeindevertreter und Gemeindevertreterinnen als Mitglieder des 
Kurausschusses gewählt. 
 
 

 11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
  

Für den nach § 39 GKWG zu bildenden Wahlprüfungsausschuss werden alle Gemein-
devertreter und Gemeindevertreterinnen zur Wahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Es werden alle Gemeindevertreter und Gemeindevertreterinnen als Mitglieder des 
Wahlprüfungsausschusses gewählt. 
 
 

 12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gemäß § 46 Abs. 5 
GO 

  
Vorgeschlagen für die Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter werden: 
 
 Für den Kurausschuss: 
 
Brar Nickelsen als Ausschussvorsitzender 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Meike Clausen als dessen Stellvertreterin 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Für den Rechnungsprüfungsausschuss: 
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Jörg Rosteck als Ausschussvorsitzender 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Björn Hansen als dessen Stellvertreter 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
 
Damit  sind für den Kurausschuss Brar Nickelsen als Ausschussvorsitzender und Meike 
Clausen als dessen Stellvertreterin und für den Rechnungsprüfungsausschuss Jörg 
Rosteck als Ausschussvorsitzender und Björn Hansen als dessen Stellvertreter gewählt. 
 
 

 13. Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden 
Organisationen und Vereinen, sofern die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister 
nicht selbst die Vertretung wahrnimmt 

  
 13.1. Zweckverband "Tourismusverband Föhr" 
  

Es werden Bürgermeisterin Göntje Schwab und 1. Stellvertretender Bürgermeister Erk 
Wögens als Ihr Stellvertreter im Zweckverband Tourismusverband Föhr““ vorgeschla-
gen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 8 Ja-Stimmen   1 Enthaltung 
 
Es werden Bürgermeisterin Göntje Schwab und 1. Stellvertretender Bürgermeister Erk 
Wögens als Ihr Stellvertreter im Zweckverband „Tourismusverband Föhr“ gewählt. 
 
 

 13.2. Zweckverband "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
  

Es werden Bürgermeisterin Göntje Schwab und 1. Stellvertretender Bürgermeister Erk 
Wögens als Ihr Stellvertreter im Zweckverband „ Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum“ 
vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 9 Ja-Stimmen   
 
Es werden Bürgermeisterin Göntje Schwab und 1. Stellvertretender Bürgermeister Erk 
Wögens als Ihr Stellvertreter im Zweckverband „Dr. Carl –Häberlin-Friesenmuseum“ 
gewählt. 
 
 

 13.3. Wasserbeschaffungsverband 
  

Es werden Göntje Schwab als gemeindliche Vertreterin und Michael Brodersen als ihr 
Stellvertreter im Wasserbeschaffungsverband Föhr zur Wahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 9 Ja-Stimmen   0 Enthaltungen 
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Es werden Göntje Schwab als gemeindliche Vertreterin und Michael Brodersen als ihr 
Stellvertreter im Wasserbeschaffungsverband Föhr gewählt. 
 
 

 13.4. Forstbetriebsverband 
  

Es werden Göntje Schwab als gemeindliche Vertreterin und Carsten Rosteck  als ihr 
Stellvertreter im Forstbetriebsverband zur Wahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 8 Ja-Stimmen   1 Enthaltung 
 
Es werden Göntje Schwab als gemeindliche Vertreterin und Carsten Rosteck als ihr 
Stellvertreter im Forstbetriebsverband gewählt. 
 
 

 14. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da die überwiegenden Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten Interes-
sen Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung einstimmig 
dafür aus, die Tagesordnungspunkte 18 bis 20 nichtöffentlich beraten zu lassen. 
 
 

 15. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 46. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwendungen gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 46. Sitzung (öffentli-
cher Teil) werden nicht erhoben. Sie wird einstimmig bei 2 Enthaltungen genehmigt. 
 
 

 16. Einwohnerfragestunde 
  

Ein Einwohner wünscht der neuen Gemeindevertretung für die neue Wahlperiode alles 
Gute und eine glückliche Hand bei den bevorstehenden Entscheidungen. Er erkundigt 
sich darüber hinaus, warum viele Aufgaben konzentriert auf die Bürgermeisterin fallen. 
Hier wird mitgeteilt, dass oftmals in den Verbandssatzungen die Bürgermeister als Ver-
treter vorgegeben sind. 
 
An der Straße Triibergem befände sich immer noch ein großes Loch, welches dringend 
repariert werden müsse. 
 
Ein Einwohner erkundigt sich danach, warum der nichtöffentliche Teil oftmals sehr lange 
dauert. Hier wird erklärt, dass die Anzahl der Bauanträge in der Vergangenheit zuge-
nommen habe und die Beurteilung einen größeren Zeitrahmen in Anspruch nähme. 
Ansonsten würde über Entscheidungen aus dem nichtöffentlichen Teil auch immer in 
der folgenden Sitzung berichtet. 
 
 

 17. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin sowie Kurbetriebsangelegen-
heiten 

  
Bezüglich des Breitbandausbaues wird berichtet, dass das Verfahren noch nicht been-
det sei. 
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Bürgermeisterin Schwab berichtet von dem E-Car Sharing und vom Nordseeflitzer und 
würde versuchen beide Ideen zusammenzubringen. 
 
Am 20.06.18 würden vom Deich- und Sielverband die Ergebnisse zur Untersuchung des 
Dunsumer Schöpfwerks vorgestellt werden. 
 
Sie gibt bekannt, dass die Telefonzelle am Standort Waaster Jügem 19 demnächst ab-
gebaut werde. 
 
Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung sei für den 26. Juli vorgesehen. 
 
Am 25. Juli sei Jazz goes Föhr vor Ort. Hier müsse der Getränkeausschank noch gere-
gelt werden. Das White Dinner fände ein Woche eher statt und am 28. Juli sei das 
Sommerfest am Meer geplant. 
 
 
 

 
 
 
 

Göntje Schwab Renate Gehrmann 
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